



Издаётся с 17 января 1997 года  
Выходит по четвергам

www.obzor.lt

1,30 евро  
(в редакции - 0,60 евро)



## От зарплаты до зарплаты

**Н**е так давно Институт финансов, являющийся подразделением активного работающего в Литве банка «Swedbank», обнародовал результаты социологического исследования, касающегося наших с вами, уважаемые читатели, финансовых возможностей.

На сайте банка результаты упомянутого опроса даны под заголовком «Исследование: половина домашних хозяйств страны за счёт сбережений не прожила бы более трёх месяцев».

Но передовица «Обзора», которую вы сейчас читаете, будет посвящена не столько ознакомлению с итогами исследования, сколько желанием обратить внимание на то, как порой расходятся взгляды на жизнь наших экономистов и простых жителей.

Но вначале об итогах.

Глава Института финансов «Swedbank» Юрате Цвилликене, представляя полученные в ходе опроса результаты, сказала: «К сожалению, последовавшие друг за другом пандемия, война России на Украине, энергетический кризис и инфляция сильнее всего ударили по малообеспеченным слоям населения. Часто доход, достаточный для удовлетворения только самых основных потребностей, оставляет мало места для сбережений».

Мало места для сбережений в данном случае означает, что половина жителей живёт от зарплаты до зарплаты. Но хотя бы пока ещё с долгами справляются.

«Однако беспокоит то, что резерв, позволяющий чувствовать себя защищёнными, есть только у 3 из 10 участников опроса», — сказала Ю.Цвилликене.

По её словам, жители Литвы нынче тратят больше, чем зарабатывают, а это значит, что они берут деньги из сбережений.

И что же в такой ситуации нужно делать тем, кто еле дотягивает до следующей зарплаты (о тех, кто еле дотягивает до следующей пенсии, разговор в данном случае не идёт)?

«Большинство из них - 62 процента - называют, что планируют свои финансы интуитивно - в голове. При крайне ограниченных финансовых ресурсах это не лучший способ распорядиться ими. Составляя ежемесячный бюджет, разделяя доходы на статьи расходов и активно следя за расходами, чтобы не превысить их, мы создаём гораздо больший финансовый контроль, а иногда и больше места для сбережений», — говорит Ю.Цвилликене.

Так что, уважаемые, обзаводитесь ручками, тетрадками и калькуляторами и записывайте все свои расходы. Пусть в одной колонке будут доходы (да, в одну строчку), а в другой — расходы, все-все. И пусть одной строки для расходов не хватит — это не беда. Зато у вас будет возможность подумывать, на чём затянуть ремешок ещё туже.

Кстати, потом, спустя несколько месяцев, вы сможете сравнить свою «бухгалтерию» с официальными сообщениями о росте или даже снижении стоимости товаров. Увлекательное, я вам гарантирую, будет занятие!

Можно, конечно, попытаться найти ещё дополнительный приработок. Вы и так своих детей для расходов не видите? Ну так до детей ли нынче!..

Ещё и уровень безработицы опять подрос. В мае, например, показатель безработицы в Литве был выше, чем в среднем по странам Евросоюза: за год она выросла на 1,7 пункта, и в мае достигла 7,2%. Правда, за месяц она снизилась на 0,3 пункта. Нынче ведь лето, на полях (наверное, и на стройках) нужны дополнительные руки...

Но в будущем, как обещают наши политики и экономисты, уровень безработицы у нас в стране снизится. Будем надеяться, что это произойдёт не только благодаря усилиям статистиков и каким-то новым правилам учёта безработных.

И, вообще, в будущем — даже уже в ближайшем будущем! — многое, оказывается, изменится к лучшему. Так, экономист Александр Изгородин уверен, что инфляция замедлится. Он считает, что, если его слова

пересказать более простым языком, многие компании уже так высоко задрали свои цены, что поневоле будут вынуждены их снижать, чтобы не проиграть в конкурентной борьбе. А это обязательно скажется на инфляционной статистике.

А если ещё и цены на электроэнергию и другие энергоносители не будут повышаться!..

Правда, засуха может подстегнуть рост цен... Или затяжные дожди... Сельское хозяйство — оно такое, непредсказуемое...

Очень даже может быть, что очень скоро базовая процентная ставка, от которой зависит величина выплачиваемых населением ипотечных и прочих кредитов, поднимется на свой максимум в этом году и уже больше не будет расти.

Странно, что экономисты не прибегают к простым житейским аргументам, понятным любому жителю, обитающему у подножия экономического Олимпа, а не на его вершине. Например, появление телят у коров и весенней, а потом и летней травы на пастбищах должно сказываться на снижении цен на молоко. Урожай на полях делает дешевле фрукты и овощи: огурец в июле ну никак не может стоить столько же, сколько, скажем, в марте или апреле. А осенью многие фермеры, по идее, должны сдавать на мясо скот, набравший за лето денежно привлекательный вес.

Вот бы ещё через призму понятной всем обычной жизни разобраться, что такое EURIBOR (European Interbank Offered Rate), о котором то и дело приходится слышать и который, оказывается, так важен даже в обычной жизни. Интернет подскажет, что это средняя процентная ставка по межбанковским кредитам в евро, устанавливаемая на определённый период времени.

И почему этот самый EURIBOR то и дело подрастал, а ставки по находящимся в банках вкладам населения давным-давно уже замерли на уровне, гораздо меньшем чем два процента советских времён?..

Дмитрий ЗАХАРОВ

Пожилые люди пенсии получают в зависимости от того, кто их выплачивает:

- клиенты «Swedbank» — 10-12 июля,
- клиенты «Šiaulių bankas», «Luminor» (ранее «ДпВ»): в Вильнюсском, Шяуляйском, Алитусском регионах - 7 июля, в Каунасском, Клайпедском, Мажейкяйском - 10 июля, Мариямпольском, Шилальском, Утянском и Панявешском - 11 июля,
- клиенты «SEB» (в Вильнюсе) - 7 июля,
- клиенты «SEB», «Medicinos bankas», «Citadele», «Luminor bank» (ранее «Nordea») и других кредитных ведомств — 10 июля,
- на «Lietuvos paštas» — 10-26 июля,
- доставка на дом: «Lietuvos paštas», «Bastaras», «Rausidas» — 10-26 июля.

## В номере:

стр. 14, 27



## А также:

### Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

### Кроссворды, сканворды, sudoku, головоломки

### Наш календарь

- 8 июля - Всемирный день борьбы с аллергией. День памяти святых Петра и Февронии.
- 9 июля - День сахарного печенья. День независимости Аргентины. Международный день рыбака.
- 10 июля - Семь спящих братьев в Литве.
- 11 июля - Всемирный день народонаселения. Всемирный день шоколада.
- 12 июля - Всемирный день бортпроводника гражданской авиации. День святой Вероники - покровительницы фотографии (День фотографа). Праздник славных и всехвалых первоверховных апостолов Петра и Павла у православных.
- 13 июля - Международный день головоломки.
- 14 июля - День взятия Бастилии. День хаоса и беспорядка.

## Выплаты пенсий в июле

Пенсии, пособия по уходу за детьми, по безработице, по болезни, выплачивают в разные дни. «Содра» представила график перевода этих средств на июль, сообщает ru.delfi.lt.

Пособия по уходу за детьми выплачат 14 июля, по безработице — 20 июля, на содержание детей — 25 июля.

Другие выплаты переводят в определённые временные интервалы: за долгосрочную работу — в течение 10 рабочих дней со дня принятия решения, по болезни и материнству — в течение 17 рабочих дней после подачи всех документов, по отцовству — в течение 5 рабочих дней после завершения отпуска.

Пособия, выплаты через кредитные ведомства получателю выплатят 12 июля, на дом («Lietuvos paštas», «Bastaras», «Rausidas») — 10-26 июня, на почте — 10-26 июля. Пенсионные аннуитеты выплачат 26 июля.

ISSN 1392-2688



# NORFA

На изготовленные  
в NORFA маринованные  
мясные изделия и шашлыки

-20%

Акция  
действительна  
с 7 по 9 июля

Скидка предоставляется в кассе. Дополнительные скидки не предоставляются. На акционные товары скидки не распространяются. Количество товара ограничено.